          

  «СОГЛАСОВАНО»
Директор ГККП 
«Ясли-сад № 11 акимата                                                                                                                          города Костаная
отдела образования
акимата города Костаная»
      _________ Г. Мажит

Аналитическая справка 
о результатах внутреннего анализа коррупционных рисков 
ГККП «Ясли-сад № 11 акимата города Костаная отдела образования акимата города Костаная»


г. Костанай				                    				     15.04.2021 года

На основании приказа Государственного коммунального казенного предприятия» Ясли - сад №11 отдела образования акимата города Костаная акимата города Костаная «от 15.04.2021 года №20» о проведении внутреннего анализа коррупционных рисков «с 18 ноября 2020 года по 22 апреля 2021 года проведен внутренний анализ коррупционных рисков в деятельности ГККП «Ясли-сад №11 акимата города Костаная отдела образования акимата города Костаная» (далее - Ясли-сад № 11).

«Управление персоналом» 
[bookmark: _GoBack]    В ГККП "Ясли - сад № 11" штатная численность  70 человек,из них : 5 совместителей, 7 сотрудниц , находятся в декретном отпуске. С 18 ноября 2020 года по 22 апреля 2021 года в Ясли-сад №11 по заявлению работника по статье 49,5 Трудового кодекса РК в связи с достижением пенсионного возраста расторгнут трудовой договор-1,в связи с переменой места жительства-3 работника,в связи с переходом в другую организацию- 1 работник.На сегодняшний день имеются вакансии:воспитатели-1,помощник воспитателя-1,медсестра-0,5ст, уборщица-1,25ст. На электронную биржу труда направлен запрос на вакансии.  В соответствии с Положением о наставничестве, организовано наставничество для 3-х вновь принятых молодых педагогов. Приказ № 42. от 01.09.2020 г.
     Анализируя  качественный  состав  педагогов  Ясли – сада №11 , следует отметить, что средний  возраст педагогов составляет: 44 года.   Педагог пенсионного возраста -2 ,тех.персонал -2 . По национальному составу  97%- казахов,1%- азербайджан,2% -русский.
    Для эффективного исполнения должностных обязанностей ,в целях повышения своего профессионального  уровня и квалификации,согласно графику повышения квалификации, с 18 ноября 2020 года по 22 апреля 2021 года прошли курсовую подготовку 35 педагогов Ясли-сада №11.
Министерство образования и  науки РК  ГУ « Национальный научно-практический центр коррекционной педагогики» г.Алматы. – 1(учитель-логопед). Министерство образования и науки РК  АО «Национальный центр повышения квалификации «Өрлеу» -35(воспитатели) , АОО «Назарбаев  Интеллектуальные  школы» филиал Центра педагогического мастерства в г.Костанай -3(воспитатели).
     В соответствии с приказом агентства Республики Казахстан по противодействию коррупции от 7 апреля 2021 года проведено ознакомление с «методическими рекомендациями  по проведению внутреннего анализа коррупционных рисков» коллективу Ясли-сада №11. 
     Анализируя дисциплинарную практику,отметим, что сотрудники Ясли-сада №11 в период с 2020 по 2021 учебный год не привлекались к дисциплинарной ответственности за нарушение антикоррупционного законодательства, трудового законодательства.За указанный период конфликтных ситуаций с обращением в вышестоящие органы, правоохранительные органы не было.  При расторжении  трудовых договоров  с работниками ,недостачи  материальных  средств или хищения государственного имущества не было.   
      Таким образом, деятельность педагогов и работников дошкольных организаций о противодействии коррупции Закона Республики Казахстан от 18 ноября 2015 года № 410-V ЗРК соблюдается .
      Антикоррупционный стандарт государственного коммунального казенного предприятия» Ясли-сад №11 акимата города Костаная отдела образования акимата города Костаная" в соответствии с положениями Закона Республики Казахстан и педагогического Закона Республики Казахстан от декабря 2019 года «о статусе педагога» утверждены правила педагогической этики государственного коммунального казенного предприятия «Ясли-сад №11 акимата города Костаная отдела образования акимата города Костаная» 
     На основании письма ГУ «Департамент по обеспечению качества в сфере образования Костанайской области»Комитета по обеспечению качества в сфере образования и науки Министерства образования и науки Республики Казахстан от 12 апреля 2021 года №17-17/01-17-511 в государственном коммунальном казенном предприятии «Ясли-сад №11 отдела образования акимата города Костаная акимата города Костаная» журнал регистрации заявлений, поступивших в советы по педагогической этике заведен 14 сентября 2020 года На сегодняшний день до 22 апреля 2021 года обращений в Совет по педагогической этике не поступало.

Психолог Ясли-сада№11 Меден Т. с педагогами и сотрудниками организации провела анкетирование на тему : «Насколько вы испытываете стресс на работе?» По итогам опроса  принявшие участие сотрудники и педагоги  на 80%   довольны своей работой и стресса на работе не испытывают.
   Деятельность сотрудников дошкольной организации направлена на реализацию поставленных задач. 
           «Оказание государственных услуг»
В настоящее время в Ясли - саду № 11 осуществляется 2 государственные услуги: Аттестация педагогических кадров,приём документов и зачисление детей в дошкольные организации.

             - Аттестация педагогических кадров.
  В государственном коммунальном казенном предприятии «Ясли-сад №11 акимата города Костаная отдела образования акимата города Костаная» издан приказ №51 от 11 мая 2020 года "о проводимой работе по аттестации педагогических работников". 19 марта 2021 года на педагогическом совете методист Меден Т. оказала помощь в прохождении национального квалификационного тестирования для педагогов, подготовке портфолио,провела разъяснительную работу. Документы, выдаваемые в помощь педагогам, собраны в аттестационном уголке комнаты методиста на втором этаже . В целях оценки качества оказания государственных услуг в дошкольной организации утвержден план аттестации педагогических работников на 2020-2021 учебный год. 
  Согласно графику аттестации педагогических кадров до конца учебного года по плану 7 педагогов проходят национальное квалификационное тестирование. Аттестация педагогических кадров: 7 педагогов: 2 на подтверждение" педагог-эксперт", 4 на получение категории" педагог - эксперт", 1 " педагог-модератор"
     25 февраля 2021 года 2 педагога прошли национальное квалификационное тестирование.Остальные 5 педагогов ждут своей очереди.

    - «Приём документов и зачисление детей в дошкольные организации»;
    С 18 ноября 2020 года по 22 апреля 2021 года непосредственно в дошкольной организации оказано 32 государственные услуги ("Прием документов и зачисление детей в дошкольные организации").В ходе повышения качества оказания государственных услуг в комнате секретаря оборудован уголок самообслуживания для родителей. indigo.kst-goo.kz на веб-портале родители могут самостоятельно получить направление в Ясли-сад №11.
    Вопросы по повышению качества оказания государственных услуг, рассматриваемые на советах  ГУ «Отдел образования акимата города Костаная» систематически изучаются в дошкольной организации , ответственные  Елеубекова К.Б, Ахатова А.К – замечаний по оказанию государственных услуг- не было) также лицо, ответственное за оказание государственных услуг, и руководитель ежегодно принимают участие в обучающих семинарах, организованных специалистами отдела образования.16 апреля 2021 года проведена ВКС с участием руководителя организации образовании.
На сайте дошкольной организации постоянно проводится информирование по оказанию государственной услуги «Приём документов и зачисление детей в дошкольные организации», информация о правилах и условиях аттестации педагогических работников и приравненных к ним лиц.
Также на сайте организации«приказ №16 от 19.03.2021 г. О недопущении сбора денежных средств, приема подарков в Ясли-саду №11 , в период ограничительных мероприятий,связанных с недопущением распространения короновирусной инфекции (приказ №19 от 01.04.2021 г.) о продолжении воспитательно-образовательной деятельности «Ясли-сад №11 отдела образования акимата города Костаная», руководители дошкольных организаций в соответствии с приказом отдела образования № 281 от 11.03.2021 года «об открытии дежурных групп в дошкольных организациях о количестве воспитанников в группах 25 детей.Приказ №20 от 15.04.2021 года» о проведении внутреннего анализа коррупционных рисков".Размещен приказ №21 от 19.04.2021» О персональных данных и их защите".На сайте организации открыт раздел «Противодействие коррупции».
Также на сайте дошкольной организации после заключения размещается план государственных закупок на приобретение продуктов питания, ежеквартально обновляется информация о заключенных договорах с поставщиками.

Вопрос повышения качества оказания государственных услуг стоит на постоянном контроле директора Ясли- сада №11.
«Реализация разрешительных функций»                                                            
Ясли-сад  № 11 , разрешительных функций не реализует.                             
«Реализация контрольных функций»                                                               
       Ясли-сад  № 11 контрольных функций не реализует.                                          

«Иные вопросы, вытекающие из организационно-управленческой деятельности Ясли-сада»
                                         
Ясли –сад №11 проводится в соответствии с Законом РК от 4 декабря 2015 года № 434-V ЗРК "О государственных закупках" и правилами осуществления государственных закупок. В 2021 году на базе Ясли-сада №11 проводится камеральный контроль по нарушению проведения государственных закупок онлайн.Нарушений по онлайн-контролю не выявлено.
Работа по изучению финансово-экономической деятельности Ясли-сада была проведена в феврале 2021 года государственным учреждением «отдела образования города Костаная Управления образования акимата Костанайской области.В ходе проведения проверки были выявлены недостатки. Приказом по трудовым книжкам 5 педагогов приказ о зачислении не соответствовал. Исправление допущенных ошибок было предпринято своевременно .


По состоянию на 18 ноября 2020 года до 22 апреля 2021 года ГККП"Ясли-сад № 11 акимата города Костаная отдела образования акимата города Костаная" перевода детей из группы в группу не было, поступило 1 заявление юридических лиц об удержании из выплат по погашению задолженности по кредиту.

    По итогам проведенного внутреннего анализа коррупционных рисков, рабочая группа вынесла следующие рекомендации:
      В Ясли-сад №11  нарушений, ведущих  к коррупционным рискам, при вопросах управления персоналом, при оказании государственных услуг, при проведении государственных закупок или иных вопросов, вытекающих из организационно-управленческой деятельности Ясли-сада  не выявлено. Рекомендовано держать на контроле изменения в  законе   о государственных закупках, трудовом кодексе, изучение Закона Республики Казахстан "О противодействии коррупции".
1. Сотрудникам дошкольной организации соблюдать Антикоррупционный стандарт поведения работников, Кодекс этики.
2. Директору проводить разъяснительную работу с сотрудниками по предупреждению коррупционных правонарушений с публикацией в печатных изданиях либо размещением на официальном интернет-ресурсе дошкольной организации.
3. Недопущение совершения коррупционных правонарушений в Ясли-саду№11.
4. Дальнейшее усиление мер по противодействию коррупции.




Председатель рабочей группы: 		                  Ахатова А.К		    

Согласовано членами рабочей группы:                    
                                                                                     Елеубекова К.Б                       Хакимова З.Ш.

