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Қостанай   қаласы                                                                           15.04.2021
                                                                                
«Қостанай қаласы әкімдігінің Қостанай қаласы әкімдігінің білім бөлімінің №11 бөбекжай - бақшасы» мемлекеттік коммуналдық қазыналық кәсіпорыны 15.04.2021 жылғы №20 «Сыбайлас жемқорлық тәуекелдеріне ішкі талдау жүргізу туралы» бұйрығы негізінде 2020 жылғы 18 қарашадан 2021 жылғы 22 сәуіріне дейінгі аралықта ішкі «Қостанай қаласы әкімдігінің білім бөлімінің Қостанай қаласы әкімдігінің №11 бөбекжай-бақшасы» МКҚП (бұдан әрі - №11 бөбекжай -бақшасы) қызметіндегі сыбайлас жемқорлық тәуекелдерін  талдау. 
«Жеке құрам менеджменті»
"№11 бөбекжай - бақшасы" МКҚК-да штат саны 70   адам,оның ішінде : 5 қосымша орындаушы, 7 қызметкер , бала тууға байланысты демалыста. 2020 жылдың 18 қарашасымен 2021 жылдың 22 сәуір  аралығында №11 бөбекжайға ҚР Еңбек кодексінің 49,5 баптары бойынша жұмыскердің өтініші бойынша зейнеткерлік жасқа жетуіне байланысты-1,тұрғылықты жерін ауыстыруына байланысты-3 қызметкер,басқа ұйымға ауысуына байланысты-1 қызметкермен еңбек шарты бұзылды.Бүгінгі таңда бос жұмыс орындары бар:тәрбиешілер-1,тәрбиешілердің көмекшілері-1,медбике -0,5ст, еден жуушы-1,25 ст. Электрондық еңбек биржасына бос орындарға сұрау жіберілді.  Тәлімгерлік туралы Ережеге сәйкес жаңадан қабылданған 3 жас педагогқа тәлімгерлік ұйымдастырылды.Бұйрық № 42. 01.09.2020ж.
Бөбекжай-бақшасы педагогтарының сапалық құрамын талдай отырып, педагогтердің орташа жасы:44 жасты құрайтынын атап өткен жөн.Зейнеткерлік жастағы Педагог:2,техникалық қызметкерлер-2.Ұлттық құрамы бойынша 97%- Қазақ,1% -Әзірбайжан,2% - орыс.
Қызметтік міндеттерін тиімді атқару үшін ,өзінің кәсіби деңгейі мен біліктілігін арттыру мақсатында біліктілікті арттыру кестесіне сәйкес 2020 жылдың 18 қараша мен 2021 жылдың 22 сәуір аралығында курстық даярлықтан өткен бөбекжай-бақшаның 35 педагогы.
ҚР Білім және ғылым министрлігі "Түзеу педагогикасының ұлттық ғылыми-практикалық орталығы" ММ Алматы қаласы -1 (мұғалім-логопед), ҚР Білім және ғылым министрлігі "Өрлеу "біліктілікті арттыру ұлттық орталығы"АҚ-35(тәрбиешілер),"Назарбаев Зияткерлік мектептері"ДББҰ Педагогикалық шеберлік орталығының Қостанай қаласындағы филиалы-3(тәрбиешілер).
Қазақстан Республикасы сыбайлас жемқорлыққа қарсы іс-қимыл агенттігінің 2021 жылдың сәуір айының 7-ші жұлдызындағы бұйрығына сәйкес  «сыбайлас жемқорлық тәуекелдеріне ішкі талдау жүргізу бойынша әдістемелік ұсынымдары» бөбекжай-бақшасының ұжымына  таныстырылу жұмыстары жүргізілді.
Тәртіптік тәжірибені талдай келе , №11 бөбекжай-бақшасының қызметкерлері 2020-2021 оқу жылы аралығында  сыбайлас жемқорлыққа қарсы заңнаманы,еңбек заңнамасын бұзғаны үшін тәртіптік жауапкершілікке тартылмағанын атап өтеміз.Көрсетілген кезеңде жоғары тұрған органдарға,құқық қорғау органдарына жүгінумен жан-жалды жағдайлар болған жоқ.Шартты бұзу кезінде материалдық құралдардың жетіспеушілігі немесе мемлекеттік мүлікті ұрлау болған жоқ.
Осылайша,мектепке дейінгі ұйым педагогтері мен қызметкерлерінің қызметі Сыбайлас жемқорлыққа қарсы іс-қимыл туралы Қазақстан Республикасының Заңы 2015 жылғы 18 қарашадағы № 410-V ҚРЗ;
«Қостанай қаласы әкімдігінің Қостанай қаласы әкімдігінің  білім бөлімінің №11 бөбекжай-бақшасы» мемлекеттік коммуналдық қазыналық кәсіпорны сыбайлас жемқорлыққа қарсы стандарты.
Қазақстан Республикасы Заңының және «Педагог мәртебесі туралы» 2019 жылғы желтоқсандағы Қазақстан Республикасы Педагогикалық Заңының ережелеріне сәйкес , «Қостанай қаласы әкімдігінің Қостанай қаласы әкімдігінің білім бөлімінің №11 бөбекжай-бақшасы» мемлекеттік коммуналдық қазыналық кәсіпорынының Педагогикалық әдеп қағидалары бекітілген.
Қазақстан Республикасы Білім және ғылыми министрлігінің Білім және ғылым саласындағы сапаны қамтамасыз ету комитетнің  «Қостанай облысының Білім саласындағы  сапаны қамтамасыз ету департаменті»ММ-нің 2021 жылғы 12 сәуірдегі №17-17/01-17-511 хатының негізінде  «Қостанай қаласы әкімдігінің Қостанай қаласы әкімдігінің білім бөлімінің №11 бөбекжай-бақшасы» мемелкеттік коммуналдық қазыналық кәсіпорнында педагогикалық әдеп жөніндегі кеңестеріне келіп түскен өтініштерді тіркеу журналы 2020 жылы қыркүйек айының 14ші жұлдызында басталып нөмерленіп, тігіліп, бөбекжай-бақшасының директорының қолымен бекітілген. Бүгінгі уақытта 2021 жылдың сәуір айының 22 жұлдызына дейін педагогикалық әдеп жөніндегі кеңесіне келіп түскен өтініштер болған емес.

Бөбекжай-бақшаның  психологі Меден Т. Педагогтермен басқада ұйым қызметкерлеріне «Сіз жұмыста қаншалықты күйзеліске ұшырайсыз?»  деп аталатын сауалнама жүргізді. Сауалнама қортындысы бойынша 80% бірқалыпты көрсеткіш көрсетті.
  Жалпы,мектепке дейінгі ұйым қызметкерлерінің қызметі қойылған міндеттерді іске асыруға бағытталған. 
Мемлекеттік қызметтерді көрсету
Қазіргі уақытта № 11 бөбекжай-бақшасында  2 мемлекеттік қызмет көрсетіледі:
- Педагогикалық кадрларды аттестаттау.
 «Қостанай қаласы әкімдігінің Қостанай қаласы әкімдігінің білім бөлімінің мемлекеттік коммуналдық қазыналық кәсіпорында «педагогикалық  қыметкерлерді аттестатауда жүргізілетін  жұмыстар туралы» 2020жылғы 11 мамырындағы №51 бұйрығы шығарылды. 2021 жылдың 19-шы наурызында педагогикалық  кеңесінде методист Меден Т.педагогтарға арналған ұлттық біліктілік тестілеуден өту, партфолия дайындауға көмек көрсетіп,түсіндірме жұмыстарын жүргізді.Педагогтарға көмек ретінде берілетін құжаттар екінші қабаттағы әдіскер бөлмесінің аттестациялау бұрышында жинақталған.
Мектепке дейінгі ұйымда мемлекеттік қызмет көрсету сапасын бағалау мақсатында 2020-2021 оқу жылына арналған педагог қызметкерлерді аттестаттау жоспары бекітілді. 
 Педагог кадрларын аттестаттау кестесіне сәйкес оқу жылының соңына дейін жоспар бойынша 7 педагог ұлттық біліктілік тестілеуден өтеді.
Педагог кадрларды аттестаттау: 7 педагог: 2 "педагог-сарапшыны" растауға, 4 "педагог - сарапшы" санатын алуға, 1 "педагог-мадератор" санатын алуға.
2021 жылдың ақпан айының 25 –ші жұлдызында 2 педагог  ұлттық біліктілік тестілеуден өтті.Қалған 5 педагог өз кезегін күтуде.

- «Мектепке дейінгі ұйымдарға құжаттарды қабылдау және балаларды  қабылдау»;
         2020 жылғы 18 қараша мен 2021 жылдың 22 сәуірі   аралығында тікелей мектепке дейінгі ұйымда 32 Мемлекеттік қызмет ("мектепке дейінгі ұйымдарға құжаттарды қабылдау және балаларды қабылдау") көрсетілді.Мемлекеттік қызмет көрсету сапасын арттыру барысындп хатшы бөлмесінде ата-аналарға арналған өзіне-өзі қызмет көрсету бұрышы жабдықталған. indigo.kst-goo.kz  веб-порталынан ата-аналар  бөбекжай-бақшасына өз бетінше  жолдама ала алады.
   "Қостанай қаласы әкімдігінің білім бөлімі" ММ кеңестерінде қаралатын мемлекеттік қызметтер көрсету сапасын арттыру жөніндегі мәселелер мектепке дейінгі ұйымда жүйелі түрде зерттеледі,жауаптылар: Елеубекова Қ. Б, Ахатова А. Қ – мемлекеттік қызметтер көрсету жөніндегі ескертулер болған жоқ) сондай-ақ мемлекеттік қызметтер көрсетуге жауапты тұлға және басшы жыл сайын білім бөлімінің мамандары ұйымдастырған оқыту семинарларына қатысады.
2021 жылдың сәуір  айының 16-шы жұлдызында білім беру ұйымдарының басшысының қатысуымен ВКС өткізілді.
Мектепке дейінгі ұйымның сайтында "Мектепке дейінгі ұйымдарға құжаттарды қабылдау және балаларды қабылдау" мемлекеттік қызмет көрсету бойынша ақпараттандыру, педагог қызметкерлер мен оларға теңестірілген тұлғаларды аттестаттау қағидалары мен шарттары туралы ақпарат үнемі жүргізіледі.
        Сондай-ақ ұйымның сайтында,«Бөбекжай-бақшасында ақша қаражатын жинауға, сыйлықтар қабылдауға жол бермеу туралы 19.03.2021 жылғы №16 бұйрығы , короновирустық инфекцияның таралуына жол бермеуге байланысты шектеу шаралары кезеңінде (01.04.2021ж №19  бұйрық) «Қостанай қаласы әкімдігінің Қостанай қаласы әкімдігінің білім бөлімінің  №11 бөбекжай-бақшасы» тәрбие-оқыту қызметін жалғастыру жайында,мектепке дейінгі ұйымдарының басшылары «Қостанай қаласының мектепке дейінгі білім беру ұйымдарында кезекші  топтарды ашу туралы» білім бөлімінің 11.03.2021жылғы  № 281  бұйрығына  сәйкес  «Қостанай қаласы әкімдігінің  Қостанай қаласы әкімдігінің  білім бөлімінің №11 бөбекжай-бақшасы» мемлекеттік  коммуналдық қазыналық кәсіпорнында кезекші  топтардағы тәрбиеленуші саны 25 баладан жұмыс жасауы туралы.«О проведении внутреннего анализа коррупционных рисков» 15.04.2021 жылғы №20 бұйрығы.«Дербес деректер  және оларды қорғау» 19.04.2021жылғы №21 бұйрығы орналастырылған.Ұйымның сайтында «Сыбайлас жемқолыққа қарсы іс -қимыл» бөлімі ашылған. 

Сондай-ақ Мектепке дейінгі ұйымның сайтында жасасқаннан кейін тамақ өнімдерін сатып алуға арналған мемлекеттік сатып алу жоспары орналастырылады, өнім берушілермен жасалған шарттар туралы ақпарат тоқсан сайын жаңартылып отырады.
Мемлекеттік қызмет көрсету сапасын арттыру мәселесі балабақша директорының тұрақты бақылауында тұр.
Рұқсат беру функцияларын іске асыру» 
№ 11 бөбекжай-бақша рұқсат беру қызметін жүзеге асырмайды.
Бақылау функцияларын іске асыру
№11 бөбекжай-бақшасы бақылау функцияларын жүзеге асырмайды.
«Бөбекжай-бақшасының ұйымдастыру-басқару қызметінен туындайтын өзге де мәселелер»
№11 бөбекжай –бақшасында  "Мемлекеттік сатып алу" туралы 2015 жылғы 4 желтоқсандағы № 434-V ҚРЗ Заңына және Мемлекеттік сатып алуды жүзеге асыру қағидаларына сәйкес жүргізіледі. 2021 жылы №11 бөбекжай-бақшасы базасында Мемлекеттік сатып алуды жүргізуді бұзу бойынша камералдық бақылау онлайн жүргізіліп отырылады.Онлайн бақылау бойынша  заң бұзушылық айқындалған жоқ.
Бөбекжай-бақшасында қаржы экономикалық қызметін зерделеу жұмыстары 2021  ақпан айында  «Қостанай облысы әкімдігі білім басқармасының «Қостанай қаласының білім бөлімі»мемлекеттік мекемесі тексеріс жүргізді.Тексеріс жүргізу барысында кемшіліктер анықталды. 5 педагогтың еңбек кітіпшасындағы бұйрығымен қабылдау бұйрығы сәйкес келмеді. Жіберілген қателіктерді реттеу дер кезінде қолға алынды . 
2020 жылғы 18 қарашадағы жағдай бойынша 2021 жылғы 22 сәуірге  дейін"Қостанай қаласы әкімдігінің білім бөлімінің Қостанай қаласы әкімдігінің № 11 бөбекжайы-бақшсы" МКҚК  жеке тұлғалардан балаларды топтан топқа ауыстыру болған жоқ, заңды тұлғалардың несие бойынша берешектерді өтеу төлемінен ұстап қалу туралы 1 өтініші келіп түсті.
Сыбайлас жемқорлық тәуекелдеріне ішкі талдау жүргізу қорытындысы бойынша жұмыс тобы келесі ұсыныстар жасады:
№11 бөбекжай-бақшада персоналды басқару мәселелері, мемлекеттік қызметтер көрсету, мемлекеттік сатып алулар өткізу кезінде немесе бөбекжайдың ұйымдастыру-басқару қызметінен туындайтын өзге де мәселелер кезінде сыбайлас жемқорлық тәуекелдеріне алып келетін бұзушылықтар анықталған жоқ. Мемлекеттік сатып алу туралы заңға, Еңбек кодексіне енгізілген өзгерістерді, "сыбайлас жемқорлыққа қарсы іс-қимыл туралы"Қазақстан Республикасының Заңын, зерделеуді бақылауда ұстау ұсынылды.
1. Мектепке дейінгі ұйым қызметкерлерінің сыбайлас жемқорлыққа қарсы мінез-құлық стандартын, этика кодексін сақтауы тиіс.
2. Директор сыбайлас жемқорлық құқық бұзушылықтардың алдын алу бойынша қызметкерлермен түсіндіру жұмыстарын баспа басылымдарында жариялауме Ин немесе мектепке дейінгі ұйымның ресми интернет-ресурсында орналастыр жүргізсін.
3.Бөбекжай-бақшада сыбайлас  жемқорлық құқық бұзушылық жасауға  жол бермеу
4. Сыбайлас жемқорлыққа қарсы іс-қимыл жөніндегі шараларды одан әрі күшейту
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